



5项创新举措+1个典型案例 濉溪县基层医改交出亮眼“成绩单”

■记者 詹岩 通讯员 陈琢 梁仓

本报讯 日前，国家卫生健康委发布《关于推广基层卫生健康综合试验区第二批改革创新典型经验的通知》，总结提炼11条改革创新典型经验，濉溪县具有5条创新举措入选，位居全国12个基层卫生健康综合试验区第二位。同时，该县《资金共池 健康共管 价值共创“三共”促“三新”》——以医保包干推动医共体建设的改革创新案例入选全国案例（全国仅4件入选）。

基层卫生健康综合试验区建设是深化医药卫生体制改革、推动基层卫生健康事业高质量发展的重要举措。近年来，我市坚持以基层为重点，积极推动濉溪县基层卫生健康综

合试验区建设，在重点领域和关键环节积极探索，形成了一批可复制、可推广的改革创新经验，筑牢了基层健康屏障，推动基层卫生健康工作高质量发展。

强化组织领导与部门协同。组建县委卫生健康工作委员会，由县政府分管领导兼任书记，强化对试验区建设的监督管理和投入保障责任，推动“三医”协同发展和治理。成立濉溪县医共体党委，明确医共体党委书记由县卫生健康委主要负责同志兼任。将386名原村级计生专干转为村级卫生健康专职干部，其待遇保障按村干部标准落实。

推进紧密型县域医共体建设。建立完善人员下沉长效保障

机制，进一步提升工作效能。60名长期驻点乡镇卫生院的县级牵头医院帮扶人员，基本工资由派出医院发放，绩效工资由卫生院发放。设立县镇两级医师培训统筹资金，为医师培训进修、会诊手术等提供支持，已累计支出2334万元。坚持医保包干，深化医共体利益共享机制，濉溪县医共体城乡居民医保基金“大包干”连续8年实现结余，慢病医保“小包干”连续4年实现结余。

强化基层卫生人才队伍建设。建立县管乡用“编制周转池”，通过该制度累计招聘151名卫生技术人员补充到各镇卫生院。专项招聘22名大学生村医，将其纳入卫生院编制管理。将212家符合条件的公有产权

村卫生室全部转为镇卫生院延伸医疗服务点，点内非编制卫生技术人员统一纳入卫生院编外聘用职工管理，规范工资与社保标准。

创新优化服务模式。18家卫生院全部设立慢病一体化门诊，224家村卫生室（社区卫生服务站）全部纳入门诊慢病医保定点管理，依托医共体中心药房，实现县镇村三级用药衔接。以行政村和社区网格为单位，划分232个健康管理单元，由2626名县镇村三级医务人员组成专业服务团队，以慢病等重点人群家庭医生签约服务为抓手开展健康管理服务。今年上半年，全县家庭医生签约率达75.26%，高血压和糖尿病规范化管理率分别提升至91.59%、86.25%。



“家庭医生”守护居民健康

8月15日，相山区南黎街道锦华苑社区的“家庭医生”正在为居民测量血压。

近年来，锦华苑社区持续加大居民健康工作扶持力度，积极落实“家庭医生”签约服务，深入开展“敲门行动”，为重点人群（如高龄老人、慢性病患者、行动不便者）提供上门体检、健康监测、用药指导和政策宣传等贴心服务，切实解决居民看病难题，守护居民健康。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 曹菊菊

淮北矿工总医院感案例荣获省级“创新先锋奖”

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 日前，由安徽省全科医学会医院感染控制分会组织开展的医院PDCA改进案例评选及感染典型案例遴选活动在合肥举行。淮北矿工总医院感参赛案例荣获“创新

先锋奖”。

活动中，医院重症医学科护士长郑家胜选送的《颅内动脉取栓术后多重耐药合并真菌感染患者死亡病案感染管理分析改进》典型院感案例，凭借扎实的数据支撑、创新的案例分析思路，在全省300余例优秀作品中

脱颖而出并斩获殊荣。

与此同时，该案例被活动组委会择优推选至上海国际医院感染控制会议“医院感染病例诊疗防控思维”方向参与评选，获得与会专家的一致认可和好评，荣获该方向优秀奖。此次获奖不仅是对淮北矿工总

医院感染控制工作的高度认可，也是对医院持续进行质量改进的充分肯定。医院将以此为契机，进一步强化质量管理，聚焦临床重要环节与患者安全风险点，综合运用多种科学管理工具及多部门合作模式，持续推动医疗质量全面提升。

当心病从口入 市疾控中心提醒市民注意预防肠道传染病

■记者 詹岩

本报讯 8月以来，随着气温升高，蚊虫孳生，病菌繁殖加快，肠道传染病也进入了高发季节。市疾控中心提醒广大市民，要密切关注饮食卫生，谨防病从口入。

什么是肠道传染病？夏季常见肠道传染病有哪些？市疾控中心急性传染病负责人李亚告诉记者，肠道传染病是指由病原体感染引起的经消化道途径传播的疾病，呈季节性分布，每年发病高峰在5至10月。常见的肠道传染病包括霍乱、细菌性痢疾、

伤寒或副伤寒、急性胃肠炎、手足口病、急性出血性结膜炎、甲肝、戊肝、阿米巴痢疾等。

绝大多数肠道传染病以消化道症状为主，主要表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻、食欲不振等胃肠道症状。严重的腹泻会导致机体重度脱水，伴发热、全身酸痛、昏迷及休克等症状，甚至有生命危险。

“肠道传染病主要通过粪一口途径传播，即病人或带菌者的粪便、呕吐物等排泄物污染了食物、水源、手、生活用品或周围环境，健康人通过接触这些被污染的物品而感染。”李亚

表示，预防肠道传染病的关键是注意个人卫生，养成良好的饮食习惯和生活习惯。

一般来说，防护措施包括饭前、便后和加工食物前，要用流动的水和肥皂、洗手液洗手。喝开水，不喝生水，不使用不洁的水漱口、刷牙、洗食具、洗水果、洗蔬菜和其他食品。不吃生的食物，食品在吃前要煮熟、煮透，尤其是贝壳与甲壳类海产品。吃剩饭菜要放在冰箱储存，不要食用未在冰箱储存或储存时间较长的食物，隔夜食物吃前一定要彻底加热。生吃瓜果蔬菜要洗净，

先用清水浸泡，然后使用流水多次冲洗；一些带叶、带根的蔬菜，要特别注意根部的清洗。加工凉拌菜时需做到生熟分开，用专用的熟食案板、刀具和专用盛放容器，避免交叉污染。尽量不要在路边摊或卫生条件差的餐馆进餐，在外就餐少吃凉拌菜和肉类烧烤食物。

李亚提醒，一旦出现腹泻、呕吐，尽早到正规医院肠道门诊就诊。家人出现腹泻症状时要注意做好饮食隔离与餐具消毒，尤其要做好患者粪便、呕吐物的消毒处理，避免造成水源和食物污染。

濉溪县人民医院举行庆祝大会致敬医师

■记者 王陈陈 通讯员 闫颜

本报讯 8月16日，濉溪县人民医院在第一会议室举行“德馨于行，技精于勤”2025年“中国医师节”庆祝大会，向奋战在临床一线、以仁心护佑生命的医护人员，致以崇高敬意和节日祝福。

为充分彰显大医精诚、医者仁心的精神风貌，选树优秀典型，凝聚发展合力，医院组织开展了急救技能竞赛、2025年上半年优秀病历评选、“四级手术收治之星”“微创手术之星”“介入治疗之星”“危重抢救之星”评选、2025年度“十佳医生”评选等一系列活动”。当天上午，获奖人员分别上台领取证书并合影。一本本红色证书的背后，是高超技术与责任担当，是“技精于勤”的生动诠释。村医代表濉溪镇分院蒙村卫生室徐梦婷、“十佳医

生”获奖代表新生儿科王波作了发言。

近年来，濉溪县卫生健康事业发展步履铿锵、亮点纷呈，县人民医院作为县域医疗的重要力量，在技术突破、服务网络构建、诊疗规范确立及深化医共体建设等方面，发挥着重要作用。这份发展与突破的背后，凝结着医院医师“敬佑生命、救死扶伤”的执着坚守，彰显了医院“三到服务”“三多服务”的理念。今年上半年，医院诊疗人次同比增长4.7%，县外住院占比同比下降1.31个百分点；成功实施5例高难度心脏大外科手术；聚焦精细化管理，推行行政职能科室、医技科室职工竞聘上岗制度，整合优化47人下沉乡镇卫生院及相关科室；深入推进“暖心服务”工程，让就医之路少了隔阂、多了温度。这些成绩的背后，是群众日渐深厚的信任。

安徽皖北康复医院举行表彰大会暨文艺汇演

■记者 邹晨光 通讯员 刘敏 毛雨菲

本报讯 8月15日下午，安徽皖北康复医院举办第八届“中国医师节”表彰大会暨文艺汇演，围绕“德馨于行，技精于勤”主题，大力弘扬医务工作者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神。广大医师代表欢聚一堂，通过表彰先进、重温誓词、文艺汇演等形式，共同庆祝这一属于医者的节日。

活动在重温《中国医师誓词》仪式中拉开序幕，8名医师代表在领誓人的带领下，紧握右拳庄严宣誓，充分展现了该

院医师队伍投身医疗事业的坚定信念和服务患者健康的无悔决心。随后，医务工作者们自编自导的歌舞、葫芦丝独奏等节目轮番上演，将整场活动推向高潮，赢得阵阵掌声。

活动还表彰了在医师技能比武和卫生健康科普知识微视频大赛中表现突出的个人与团队。

整场活动既展现了医师的职业风采，也传递了他们对医疗事业的热爱与担当，同时激励医院广大医师不断提高医疗技术、提升服务质量，为守护人民健康、推动医疗事业高质量发展贡献力量。